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Анотація. У статті аналізуються сучасні теоретико-методичні засади мистецької педагогіки. Висвітлено 

нові підходи до формування музичного пізнання на прикладі організації роботи в класі музичного інструменту і 
розроблених авторських курсів. 
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Аннотация. В статье анализируются современные теоретико-методические основы педагогики искусства. 
Освещены новые подходы к формированию музыкального познания на примере организации работы в классе 
музыкального инструмента и разработанных авторских курсов. 
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Summary. This article outlines modern theoretical and methodological principles of the artistic pedagogy. The article 
describes the new approach to forming music perception on the basis of organization of work with students in the music 
instrument class and specialized courses developed by the author. 
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Постановка проблеми. Сучасному етапу розвитку філософії та методології мистецької освіти 
притаманна «конкуренція» різноманітних підходів. Спектр методологічних позицій включає 
філософські та загальнонаукові положення гносеології; позиції системності; положення онтологізму, 
зокрема щодо контексту пізнання суперечностей мистецьких та освітніх процесів ХХІ століття і виходу 
в соціокультурну парадигму нового часу; теорії синергетики, інформоенергетичних систем; позиції 
герменевтики щодо інтерпретаційних засад розуміння наукових, художніх фактів і закономірностей; 
позиції гуманістичної педагогіки та психології. 

Отже, можемо констатувати варіантність підходів у дослідженні художньої сутності: гностичної та 
феноменологічної позицій (Л.Кондрацька) [3], проектування ейдетико-логічної структури художнього 
знання та процесу пізнання (О.Бурська, І.Гринчук) [2]. Вважаємо, що фундаментальні засади наведених 
вище наукових пошуків закладені в основах філософії мистецької педагогіки, розроблених 
О.Рудницькою, в обґрунтованих нею культуролого-мистецтвознавчих підходах, домінуючих 
принципах культуровідповідності, інтегральності, аксіологізму, діалогізму, полікультурності, 
культуротворчої та професійно зорієнтованої діяльності [4]. 

Метою статті є висвітлення теоретико-методичних аспектів формування пізнавальної діяльності 
майбутнього вчителя музичного мистецтва на прикладі організації роботи в класі музичного 

© І.П.Гринчук 

355 



Наукові записки Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського. 
Серія: педагогіка і психологія, випуск 36 • 2012 
інструменту і запровадження розроблених курсів. 

Виклад основного матеріалу. Майбутній учитель музичного мистецтва повинен уміти не тільки 
адаптуватися до суспільних реалій, але й усвідомити необхідність постійного самовдосконалення, 
розвитку інтелекту і творчих якостей, підготовки до життя у відкритому суспільстві, самостійної 
взаємодії з динамічним світом професійної праці, з постійно змінюваною «художньою картиною світу». 
Тому навчальний процес повинен спрямовуватися на саморозвиток студента через осмислення 
особистісних ціннісних стратегій, формування ціннісного ставлення до навколишнього світу, світу 
мистецтва, до реалій педагогічної дійсності. 

Поєднання антропологічного та соціокультурного вимірів у домінуючій парадигмі мистецької 
освіти зумовлює трактування змісту предметів не як мети, а як засобу розвитку внутрішнього світу 
людини у динамічному соціокультурному контексті. Тому важливою теоретичною проблемою в 
обґрунтуванні засад мистецької освіти виступає завдання вибору її змістовного наповнення, 
технологічного забезпечення процесу набуття відповідних компетентностей. Цій меті підпорядкована 
розробка змістового наповнення курсів «Основи наукових досліджень», «Основи музичної 
інтерпретації», «Науково-методичні дослідження з проблем естетичного виховання» [1], організація 
виконавської підготовки студентів. У рамках статті зупинимося на деяких аспектах інструментальної 
підготовки педагога-музиканта, а саме: на проблемі опанування фортепіанної спадщини українських 
композиторів. 

Означена проблема поєднує в собі як виконавсько-інтерпретаційний, так і просвітницько-виховний 
аспекти, оскільки завданням педагога є виховання школярів на основі опанування української музичної 
культури в контексті європейської та світової, що забезпечить розвиток духовності учнів, становлення 
їх морально-естетичних цінностей, глибоке й особистісне розуміння ними сутності мистецтва, 
культурно-історичних традицій народу. У цьому контексті фортепіанна підготовка майбутнього 
педагога-музиканта синтезує у собі не лише досвід та уміння творчої інтерпретації музичних творів, а й 
рівень мистецької, культурологічної компетентності студента, опираючись на музикознавчу 
інформацію, слухацький досвід, набутий упродовж вивчення спеціальних фахових дисциплін. Аналіз 
навчальних програм з основного інструменту демонструє широкий епохально-стильовий та жанровий 
спектр навчального репертуару. Вагоме місце в програмах заслужено відведено українському 
фортепіанному репертуару, який дає змогу студентам опанувати зразками різних музичних жанрів у їх 
епохальному, національному та індивідуальному стильовому вимірах (за М.К.Михайловим). 

Так, важливим завданням у класі фортепіано виступає вивчення класичного українського 
репертуару, зокрема творів Д.Бортнянського, М.Лисенка як основоположника українського 
академічного музичного мистецтва, його учнів – Я.Степового, К.Стеценка, послідовників – 
Б.Лятошинського, Л.Ревуцького та інших. Ознайомлюючись з їхніми творами, зупиняємося перед 
проблемою розуміння та виконавського втілення стилю композитора, в якому неповторно поєднуються 
стильові ознаки епох з ознаками національного та індивідуального стилю, де тісно переплітаються 
традиції та новаторство. Це повною мірою стосується і творів сучасних композиторів, серед яких 
Є.Станкович, Л.Дичко, Б.Фільц, В.Сильвестров, М.Скорик, І.Карабиць та інші. 

Так, у сонатах та Концерті для чембало D-dur Д.Бортнянського у формах західноєвропейського 
класицизму викристалізовано традиції національної духовної музики, інтонації українських народних 
пісень як ознаки стилю автора. На новому рівні національний стиль представлено у творчості 
М.В.Лисенка, оскільки у фортепіанних зразках різних музичних жанрів композиторові вдалося творчо 
поєднати стильові загально-романтичні здобутки національних західноєвропейських шкіл та 
української народної музики, створити власний індивідуальний стиль з яскравою національною 
основою. Свідченням цьому – фортепіанні мініатюри, створені на ґрунті народнопісенних цитат («Без 
тебе Олесю», Баркарола «Пливе човен води повен»), дві рапсодії на українські народні теми, однак, 
найбільшою мірою – «Українська сюїта у формі старовинних танців на основі народних пісень». 

Цікавим є також аспект використання регіонального музичного матеріалу. Так, нами вивчалися в 
класі фортепіано «Волинські акварелі» (п’ять програмних мініатюр на білих клавішах) 
М.Вериківського – уродженця м.Кременця. Опанування циклу ставить перед виконавцем завдання 
передачі своєрідної «епічної фактури» (О.Алєксєєв), «звукопису», яскравої картинної зображальності, 
колористичності образів у інтерпретації «Волинських акварелей». Успішності роботи щодо 
формування музично-стильового мислення в класі виконавських дисциплін сприяє опора на 
теоретичний та пошуковий матеріал, здобутий впродовж опанування фахових музично-теоретичних та 
музично-педагогічних дисциплін. 

Проілюструємо наведене на прикладі читання авторського курсу «Історія української музичної 
педагогіки» (з 1997 р. – на базі Тернопільського національного педагогічного університету імені 
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В.Гнатюка, з 2011 р. – на базі Кременецького обласного гуманітарно-педагогічного інституту імені 
Т.Шевченка). Історія музичної педагогіки трактується нами як іконографія антропологічної традиції, в 
якій філософсько-естетичні, морально-релігійні, культурно-мистецькі та особистісно-творчі установки 
людини творять неповторну єдність, і, одночасно, музично-педагогічна думка та практика – це 
невід’ємна складова становлення української культури як вагомого суспільно-творчого чинника, що 
забезпечує національну ідентичність, національно-історичну наступність. 

Мета навчальної дисципліни полягає в ознайомленні студентів з основними етапами становлення 
мистецької освіти в Україні в контексті розвитку музичної культури, загальної та спеціальної системи 
шкільництва, культурно-просвітницької та педагогічної діяльності видатних митців України. 

Базовими поняттями курсу визначено наступні: методологія, історія та теорія мистецької 
педагогіки, освітні заклади, видатні українські митці-просвітителі та педагоги. 

В рамках статті наведемо основні тематичні блоки курсу: 
- Музична педагогіка в контексті гуманітарних дисциплін; 
- Періодизація розвитку музичної педагогіки в Україні; 
- Ідеї естетичного виховання в творчій та педагогічній спадщині видатних українських діячів; 
- Основні осередки фахової музичної освіти в Україні; 
- Сучасні тенденції мистецької освіти в Україні; 
- Культурно-просвітницькі та освітні традиції краю. 
Коротко окреслимо деякі аспекти впровадження до змісту курсу краєзнавчого матеріалу. Так, 

розглядаючи еволюцію змісту і форм музично-естетичного виховання на різних етапах шкільництва: 
церковно-приходські, козацькі, братські школи, колегіуми, Києво-Могилянська академія, Харківський 
та Київський університети, гімназії, пансіони, консерваторії тощо, окремо зупиняємося над проблемою 
становлення мистецької освіти в краї, зокрема, діяльності Кременецького ліцею (Волинської гімназії), 
Тернопільської та Бережанської гімназій, філіалів Музичного інституту ім. М.Лисенка в Тернополі та 
Чорткові. 

Вважаємо необхідним виокремлення блоку, присвяченого культурно-просвітницьким та освітнім 
традиціям краю. Наведемо головні аспекти теми: «Мистецька Тернопільщина»; «Мистецькі традиції 
Кременеччини»; «Культурні пам’ятки та видатні митці Кременеччини у діалозі епох та культур»; 
«Освітні традиції регіону (Діяльність польських та українських освітніх закладів, їх значення для 
розвитку системи шкільництва)». Проілюструємо наведене вище прикладами. Так, висвітлюючи 
культуру і мистецтво Тернопільщини, ми запропонували студентам розробити ряд навчальних 
проектів, які включали кілька аспектів, умовно: «історико-культурологічний», у якому представлена 
панорама регіональних взаємовпливів (Галичина, Поділля, Волинь, Буковина), впливів панівних 
метрополій у розвитку культури та освіти краю; «культурно-просвітницький», присвячений діяльності 
українських товариств («Просвіта», «Боян» та їх філії, «Руська бесіда», «Міщанське братство», «Рідна 
школа» та інші) у контексті боротьби за рідну мову, українську школу, культуру, мистецтво; 
«музейний», який збагачується презентаційними матеріалами щодо духовних святинь краю (Почаївська 
лавра, Зарваниця), замків та фортифікаційних споруд («Золоте намисто Тернопільщини»). 

Цікавими стали для студентів підготовка презентаційних матеріалів, присвячених славетним 
митцям – уродженцям Тернопільщини: С.Крушельницька, В.Гнатюк, Б.Лепкий, В.Барвінський, 
Н.Нижанківський, брати Лепкі, Р.Купчинський, М.Гайворонський, брати Бойчуки, М.Паращук, 
О.Кульчицька, Лесь Курбас. Ці постаті для підготовки проектів пропонувалися магістрантам на вибір, 
однак, обов’язковим елементом залишалося вивчення педагогічного аспекту: формування особистості 
митця (впливи родини, педагогів, традицій освітніх закладів тощо), його власна педагогічна 
(просвітницька) діяльність (основні ідеї, методики, відомі послідовники та учні тощо). 

Найбільш вдалими навчальними проектами стали розробки, присвячені освітнім та мистецьким 
традиціям Кременеччини, серед них: «Кременецький ліцей – осередок освіти та культури краю», 
«Естетичне виховання, музична освіта та мистецька діяльність ліцеїстів», «Кременецька українська 
гімназія та її видатні вихованці», «Видатні уродженці Кременця», «Виставкові зали та фонди 
краєзнавчого музею», «Виставкові зали та фонди музею Кременецького ліцею», «Польська культура на 
Кременеччині»; «Польські «Волинські Афіни», які ілюструвалися цікавими архівними матеріалами, 
відеорядом, опиралися на матеріали міжнародних та всеукраїнських наукових конференцій, 
присвячених спорідненій тематиці. 

В рамках статті розглянемо детальніше методичні аспекти підготовки проекту, присвяченого 
видатному композиторові, диригентові, педагогові, громадському діячеві Михайлові Вериківському 
(1896 – 1962), уродженцеві Крем’янця (згодом – Кременця). Магістранти спільно готували проект, 
присвячений різним аспектам його творчої діяльності. Напрямками пошуку стали наступні: 
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формування творчої особистості М.Вериківського; творча спадщина митця; історична тематика в 
творчості композитора; М.Вериківський – диригент, педагог; увічнення пам’яті митця; праці, 
присвячені М.Вериківському; спогади І.Вериківської. Ці матеріали стали основою для підготовки 
виступів магістрантів на науково-практичній конференції, приуроченій до 115 річниці від дня 
народження М.Вериківського. 

Висновки. Кожен регіон України цікавий своїми культурними традиціями, обумовленими як 
спільними, так і відмінними суспільно-історичними факторами, культурно-мистецькими 
взаємовпливами. Повною мірою наведене стосується культурно-мистецького життя Кременця – одного 
із найдавніших культурних, освітніх осередків нашого краю, у культурі якого тісно переплелися 
традиції української, польської, єврейської, згодом і російської культур, мистецької Тернопільщини 
загалом. 

Отже, вивчення краєзнавчого матеріалу «оживлює» зміст курсу, конкретизує логіку історико-
педагогічного підходу. Одночасно, вивчення художньо-цінного музичного репертуару, створеного 
митцями, пов’язаними з краєм, регіоном, дозволяє збагатити стильо-слухову палітру майбутнього 
музиканта-педагога, успішно розвивати його виконавську ініціативу та творчо-пошукову самостійність. 
Вважаємо, що перспективи розвитку мистецької педагогіки тісно пов’язані як з передовими 
тенденціями зарубіжної педагогіки, так і з цінними напрацюваннями національної культури різних 
історичних епох, сучасної мистецької практики. 
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